MÔJ KÚSOK ZEME
ÚČEL: Aktivita simuluje neustále sa zvyšujúcu potrebu čerpania prírodných zdrojov s prevahou využívania neobnoviteľných zdrojov, ktorých zásoby sú ľahko vyčerpateľné. Riešenie poukazuje na využitie obnoviteľných prírodných zdrojov.

POTREBNÝ ČAS: 20 minút
POMÔCKY: 2 novinové papiere veľkosti A2, nožnice
POSTUP:
Účastníci sedia v kruhu a tvoria veľkú rodinu, pričom každý predstavuje jednu generáciu (prvý je otcom druhého, dedom tretieho, pradedom štvrtého a pod.). Novinový papier predstavuje prírodný zdroj, z ktorého si generácie odstrihnú podľa nasledujúceho pravidla: každá generácia spotrebuje minimálne dvojnásobok zdroja ako predchádzajúca generácia. Hra beží až kým sa prírodný zdroj neminie. Vtedy vedúci nastoľuje otázku, prečo prírodný zdroj nestačil pre všetky generácie, ktorá generácia je na vine a navádza ich k možnostiam riešenia problému. Po krátkej diskusii majú ešte jeden pokus.
Otázky k diskusii:
Aký druh prírodného zdroja predstavuje novinový papier?
Ako by sa dala táto hra dohrať do konca?
V čom spočíva neustále uprednostňovanie neobnoviteľných prírodných zdrojov pred obnoviteľnými?
Aké sú výhody a nevýhody obnoviteľných zdrojov voči neobnoviteľným?
Aký je pohľad ľudí na obnoviteľné, alternatívne zdroje? Čo ovplyvňuje ich mienku?

METODICKÉ POKYNY:
Novinový papier predstavuje neobnoviteľný prírodný zdroj a generácie predstavujú narastajúcu ľudskú populáciu a rastúci dopyt po prírodnom zdroji. Jediným riešením v tejto hre by bolo nezačať so strihaním papiera, pretože pravidlá to neprikazujú.
Pred začatím aktivity môže vedúci uzatvárať stávky, po ktorú generáciu prírodný zdroj postačí. Prehnané tipy študentov pekne simulujú, ako svet skreslene vníma množstvo a vyčerpateľnosť prírodných zdrojov.
Zdroj: Na vlnách environmentálnych aktivít : Multimediálna metodická príručka na realizáciu environmentálnej výchovy na základných školách. - 1. - Nitra : UKF
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